
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 18 Ιανουάριου 1999

Συνομιλίες διάρκειας περίπου δυο ωρών είχε σήμερα στις 12.30 μ.μ., 
στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με τον 
Φινλανδό Πρωθυπουργό Πάβο Λιπόνεν, ο οποίος πραγματοποιεί 
επίσκεψη εργασίας στη χώρα μας.

Στις συνομιλίες μετείχαν επίσης από φινλανδικής πλευράς ο 
Υφυπουργός για ευρωπαϊκές υποθέσεις Άλεκ Άαλτο, ο μόνιμος 
Υφυπουργός Εξωτερικών Γιάακο Μπλόμπεργκ ειδικός απεσταλμένος 
της Φινλανδίας για το Κυπριακό και ο πρέσβης της Φινλανδίας στην 
Αθήνα Άρτο Τάνερ. Από δε ελληνικής, ο ΑΝΥΠΕΞ Γ.Παπανδρέου, ο 
διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού 
Θ.Σωτηρόπουλος, ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Ν. Θέμελης, ο 
διευθυντής της αρμόδιας διεύθυνσης του ΥΠΕΞ πρέσβης Γ.Χέλμης και ο 
πρέσβης της Ελλάδας στο Ελσίνκι Α.Θεοδωρακόπουλος.

Μετά τις συνομιλίες, οι Πρωθυπουργοί της Φινλανδίας και της Ελλάδας 
προέβησαν στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους:

Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, το δεύτερο εξάμηνο του 1999, η 
Φινλανδία θα έχει την προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο δεύτερο 
εξάμηνο θα συζητηθούν στην Ε.Ε θέματα τα οποία είναι ιδιαίτερα 
σημαντικά για τη χώρα μας.
• Θα συζητηθεί η πρόοδος στην προσπάθεια της Ελλάδας για την 
" ένταξή της στην ΟΝΕ και ίσως η ένταξή της στην ΟΝΕ.

• Οα συζητηθούν τα θέματα των ιδίων πόρων της Ε.Ε.
• Θα συζητηθούν επίσης τα θέματα της “Ατζέντα 2000” που 

περιλαμβάνει όλα τα οικονομικά θέματα τα σχετικά με την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, εφόσον δεν έχουν λυθεί στο τρέχον εξάμηνο (επί γερμανικής 
προεδρίας). Ωστόσο, θα υπάρχουν κάποια προβλήματα για να 
εξετασθούν στη διάρκεια του δευτέρου εξαμήνου (επί φινλανδικής 
προεδρίας).

• Θα συνεχισθούν οι διαπραγματεύσεις για τη διεύρυνση της Ε.Ε., οι 
οποίες μας ενδιαφέρουν ιδιαίτερα σε σχέση με την Κύπρο.

Συνεπώς, έχει ιδιαίτερη σημασία για μας η σημερινή επίσκεψη του 
Πρωθυπουργού της Φινλανδίας κ.Πάβο Λιπόνεν.



V -

Με τον κ.Λιπόνεν είχαμε μια ιδιαίτερα φιλική, εγκάρδια συνομιλία για τα 
προβλήματα που απασχολούν τις δυο χώρες στην Ε.Ε, καθώς και για 
τις διμερείς σχέσεις μας.
Οι σχέσεις Ελλάδας - Φινλανδίας είναι καλές. Ωστόσο, διαπιστώσαμε 
πως υπάρχει ευρύ πεδίο περαιτέρω ανάπτυξής τους. Βέβαια, η 
Φινλανδία είναι αρκετά μακριά και βόρεια από την Ελλάδα, η δε χώρα 
μας βρίσκεται στο νότιο άκρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όμως, αυτή η 
απόσταση δεν πρέπει να αποκλείει την ανάπτυξη των εμπορικών 
σχέσεων, οι οποίες, τα τελευταία χρόνια, συνεχώς αναπτύσσονται. 
Παράλληλα και οι δυο διαπιστώσαμε την ανάγκη περαιτέρω ανάπτυξής 
τους με ταχύτερους ρυθμούς.
Θέλω να τονίσω ότι ιδίως στον πολιτιστικό τομέα υπάρχει μια πολύ καλή 
σχέση. Στα Πανεπιστήμια της Φινλανδίας έχουν δημιουργηθεί πολλές 
έδρες αρχαίων και νεοελληνικών σπουδών, κάτι που δείχνει το 
έμπρακτο ενδιαφέρον των Φινλανδών για τον πολιτισμό της χώρας μας.

Όσον αφορά την Ευρωπαϊκή Ένωση, συζητήσαμε τα θέματα της 
“Ατζέντα 2000”, ποιά θα είναι η πολιτική που θα ακολουθηθεί από τις 
δυο χώρες στις διαπραγματεύσεις.
Εγώ επανέλαβα την ελληνική θέση πως έχει ιδιαίτερη σημασία, κατά τις 
νέες ρυθμίσεις, να ληφθεί υπ’ όψιν το γεγονός ότι υπάρχουν ορισμένες 
αρχές, όπως η αρχή της σύγκλισης, η αρχή της κοινοτικής αλληλεγγύης. 
Και πως ο καθένας θα πρέπει να συνεισφέρει ανάλογα με τον πλούτο 
του, ανάλογα με το πόσο συμμετέχει στην παραγωγή του εγχωρίου 
προϊόντος της Ε.Ε.

Ανέφερα στον κ.Λιπόνεν τα θέματα που μας απασχολούν: Το θέμα της 
Κύπρου, το θέμα των ελληνοτουρκικών σχέσεων.

Ακόμη, συζητήσαμε για την ανάγκη να υπάρχει μια εξωτερική πολιτική 
Φ  της Ε.Ε., η οποία να είναι πιο φανερή, πιο αποτελεσματική. Δεν μπορεί

η,Ένωση να γίνεται θεατής, πολλές φορές, των εξελίξεων. Χρειάζεται να 
έχει παρουσία, χρειάζεται να επεμβαίνει.
Πιστεύω πως και σ’ αυτό το θέμα υπήρξε μια κοινή άποψη.
Όπως γνωρίζετε, η Φινλανδία δεν συμμετέχει στο ΝΑΤΟ, γι’ αυτό έχει 
μια ιδιαίτερη σχέση, όσον αφορά τα αμυντικά θέματα. Ωστόσο, επιθυμεί 
η Ευρώπη να έχει μια ισχυρή παρουσία σε ανθρωπιστικές αποστολές ή 
σε αποστολές, οι οποίες έχουν σκοπό να περιορίσουν κρίσεις. Και σ’ 
αυτό, βεβαίως, είμαστε σύμφωνοι.

Θα συνεχίσουμε τις συζητήσεις μας και στη διάρκεια γεύματος που θα 
παραθέσουμε ευθύς αμέσως προς τιμήν του φιλοξενουμένου μας.

-  Η επίσκεψη του κ.Λιπόνεν διεύρυνε τις σχέσεις φιλίας και η συζήτηση 
ήταν ιδιαίτερα εποικοδομητική για τις θέσεις που θα πάρουμε τους 
επόμενους μήνες, στη διάρκεια του 1999.

9



(Ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)
Π.ΛΙΠΟΝΕΝ: Κύριε Πρωθυπουργέ της Ελλάδας σας ευχαριστώ πολύ. 
Θα ήθελα να πω ότι η Ελλάδα είναι μια ιδιαίτερα σημαντική χώρα για την 
Φινλανδία, με την έννοια ότι επί ελληνικής προεδρίας στην Ε.Ε., το 
1994, ολοκληρώθηκαν οι συζητήσεις για την προσχώρηση της 
Φινλανδίας στην Ε.Ε. Αυτό συνέβη το 1994 και είμαστε πραγματικά 
ευγνώμονες απέναντι στην Ελλάδα για την επιτυχή ολοκλήρωση των 
συζητήσεων.

Εξάλλου, θα ήθελα να υπογραμμίσω ότι βρισκόμαστε σε μια παρεμφερή 
θέση οι δυο χώρες, με την έννοια ότι ναι μεν εμείς είμαστε στο βορρά και 
η Ελλάδα στο νότο, δηλαδή είμαστε δυο παραμεθόριες χώρες της Ε.Ε. 
και ως εκ τούτου αντιμετωπίζουμε κοινά προβλήματα. Πράγμα που 
σημαίνει ότι προσδοκούμε και την αλληλεγγύη εκ μέρους των 
υπολοίπων χωρών της Ε.Ε.

Οφείλω να ομολογήσω ότι νοιώθω απεριόριστο θαυμασμό για τα 
επιτεύγματα της ελληνικής κυβέρνησης υπό τον κ.Σημίτη. Αναφέρομαι, 
βεβαίως, σε σχέση με την ΟΝΕ, την οικονομική και νομισματική ένωση. 
Πραγματικά, εντυπωσιάστηκα, κύριε Πρωθυπουργέ, από το τι 
καταφέρατε, ως ελληνική κυβέρνηση, σε συντομότατο χρονικό διάστημα. 
Εξάλλου, μην ξεχνάτε ότι κι εμείς αντιμετωπίσαμε, στην αρχή της 
δεκαετίας του ’90, μια έντονη οικονομική κρίση, που σημαίνει ότι είμαστε 
σε θέση να μπορούμε να αξιολογήσουμε αυτό το οποίο παρουσιάζετε 
εσείς σήμερα.

Συζητήσαμε με τον Έλληνα Πρωθυπουργό το θέμα της διεύρυνσης της 
Ε.Ε. Θέμα που είναι πρώτης προτεραιότητας για την Φινλανδία. Εμείς 
επιθυμούμε να συνεχισθεί ο ενθουσιασμός, ο δυναμισμός που υπάρχει 
στην Ένωση για το θέμα αυτό.

Εξάλλου, επιδιώκουμε να επιτευχθεί πρόοδος στο θέμα της Κύπρου. 
Και οφείλω εδώ να υπογραμμίσω ότι κατά την άποψή μας πρέπει να 
εισακουσθεί η ελληνική άποψη για τα θέματα της περιοχής. Εμείς 
υποστηρίζουμε την ελληνική θέση που είναι να παραπεμφθεί η όλη 
υπόθεση στο Διεθνές Δικαστήριο.

Όσον αφορά τις αποφάσεις που επίκεινται ή πρόκειται να ληφθούν από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, εμείς τις θεωρούμε ότι είναι θέματα πρώτης 
προτεραιότητας. Αναφέρομαι στα θέματα της “Ατζέντα 2000”, δηλαδή 
θέματα γεωργικής μεταρρύθμισης, διαρθρωτικών ταμείων και ιδίων 
πόρων.

Ως Φινλανδοί, κι εμείς, πρέπει να ξέρετε, ότι στη χώρα μας έχουμε 
πολλές υπανάπτυκτες περιοχές που πλήττονται από έντονη ανεργία.



Πράγμα που σημαίνει ότι και εμείς προσδοκούμε την αλληλεγγύη από τα 
υπόλοιπα κράτη της Ε.Ε.

Στις διαπραγματεύσεις που θα λάβουν χώρα επί γερμανικής προεδρίας 
για το θέμα της συνεισφοράς των κρατών-μελών, θεωρούμε ότι πρέπει 
να εξευρεθεί μια δίκαιη λύση. Μια λύση η οποία θα σημαίνει ότι κάθε 
χώρα θα συμβάλλει στην Ε.Ε. ανάλογα με την οικονομική ευρωστία της. 
Αυτό, λοιπόν, προϋποθέτει ότι θα πρέπει να υπάρχει μια ειδική 
προσπάθεια, μια μεγαλύτερη συνεισφορά, κυρίως των πλουσιότερων 
κρατών-μελών της Ε.Ε.

Για μένα, οι συνομιλίες της Αθήνας ήσαν ιδιαίτερα χρήσιμες. Πιστεύω ότι 
μπορούμε από κοινού, με την ελληνική κυβέρνηση, με τον Έλληνα 
Πρωθυπουργό να αναζητήσουμε τη λύση στο θέμα της συνεισφοράς 
των κρατών-μελών.

Να σας πω και κάτι που αφορά τη χώρα μου, τη Φινλανδία: Γ ια μας, η 
συνεργασία μεταξύ Ε.Ε και Ρωσίας είναι ιδιάζουσας σημασίας. Εμείς 
επιθυμούμε να βρεθεί μια μορφή συνεργασίας μεταξύ Ρωσίας και Ε.Ε., 
γιατί δεν επιθυμούμε η Ρωσία να απομονωθεί.

Σε διμερές επίπεδο, πρέπει να σας πω ότι οι σχέσεις, παραδοσιακά, 
είναι πάρα πολύ καλές ανάμεσα στις δυο χώρες. Πιστεύω πως υπάρχει 
μεγάλο περιθώριο στις φινλανδικές αγορές για τα ελληνικά προϊόντα. Γ Γ 
αυτό και θα πρέπει να καταβληθεί μεγαλύτερη προσπάθεια, από 
πλευράς ελληνικών επιχειρήσεων, σ’ αυτόν τον τομέα.

Στον πολιτιστικό τομέα οι σχέσεις Φινλανδίας - Ελλάδας είναι άριστες. 
Σήμερα το πρωί μάλιστα είχα την ευκαιρία να επισκεφθώ την Αρχαία 
Αγορά. Με την ευκαιρία να σημειώσω ότι το Φινλανδικό Αρχαιολογικό 
Ινστιτούτο συμμετέχει σε αρχαιολογικά προγράμματα. Ελπίζουμε ότι θα 
εγτατικοποιηθεί η παρουσία μας και σ’ αυτόν τον τομέα.

Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ - Π.ΛΙΠΟΝΕΝ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την 
προσοχή σας.


